

陸客赴台遊亟待突破

兩岸旅業冀放寬「一簽多行」



海西20個城市共同簽署《聯手做大做好赴「金馬澎」個人遊市場合作宣言》。

傅龍金 攝



第八屆旅博會設有近四百個展位。

翁樹昕 攝

香港文匯報訊(記者 傅龍金 廈門報道)海峽兩岸6個縣市昨日在廈門舉行的第八屆海峽兩岸旅遊博覽會上,聯袂推介當地好山好水。面對赴台個人遊市場不溫不火的現狀,多個台灣參會縣市官員與旅遊業界人士呼籲放寬赴台多次往返簽證。

參與此次推介的縣市為福建泉州、龍岩、三明泰寧及台灣金門、基隆、南投,身穿印有「金門快樂行」粉色T恤的金門縣長李沃土一上場,便把快樂的氣氛帶給全場。李沃土坦言,旅行就是為了追尋快樂,希望大陸的朋友可以到金門享受旅行的樂趣。他表示,雖然金門去年有100萬人次的客流量,但大陸遊客赴金門遊仍有諸多

不便,例如一次簽證僅能往返一次,限制了他建議兩岸能達成一簽多次的旅遊簽證。

盼盡快落實 開拓精品遊

中華兩岸海峽旅遊品牌營銷傳播聯盟執行長楊再平則表示,目前針對廈門赴金馬澎團隊,已開放往返三次便能申請一年期的多次往返簽證。「如果能針對遊客開放這樣的簽證模式,對於刺激旅遊市場必然是利好政策。」

廈門建發國旅陳麗霜總經理表示,目前,赴金門、馬祖、澎湖旅遊已經非常成熟,希望能夠早日實現一次多簽,便於旅行社開發個人遊的精品旅遊項目。

可借鏡赴港個人遊經驗

香港旅遊發展局大中華區域總監葉貞德表示,

近幾年香港旅遊業很大程度上得益於環海峽旅遊圈的建設,互送遊客的舉措使得多方受益,而內地居民赴港個人遊的成功經驗也為陸客赴台遊提供寶貴的經驗。

海西20市共拓金馬澎遊

會上,海西20個設區市旅遊局局長共同簽署《聯手做大做好赴「金馬澎」個人遊市場合作宣言》,以深化區域合作,共同構建無障礙旅遊區,強化監管,共同推動赴「金馬澎」健康有序發展。

大陸國家旅遊局副局長杜江在致辭時提出,海西旅遊區域應不斷深化協作,推動業界聯手研發,共同推出赴金馬澎個人旅遊產品。同時積極協調金馬澎地區相關機構,探索建立應急救援、事故處理、災害預警、安全保障等常態化合作機制。

閩企赴歐併購 貿發局樂「做媒」

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報道)此前中海油以國企身份擬收購加拿大同業尼克森(Nexen)遭到質疑,引發內地企業對海外併購壁壘的關注。對此,香港貿發局助理總裁葉澤恩昨日接受記者採訪時指出,目前內地企業挖掘海外商機「確實阻力不小」,但若借由香港「中間人」身份投資海外,大有事半功倍之效。同時,他透露,福建國企和民企皆看好歐洲市場,有意赴歐開展企業併購,貿發局亦樂於「做媒」。

據中國商務部統計,內地每年有56%的海外投資流向香港,或者經過香港投資海外,足以證明香港在內地企業「走出去」的趨勢下扮演著非常重要的角色。而近年包括不少實力雄厚的內地民營企業在內,都積極地以海外併購的形式達到轉型升級的目的。

葉澤恩表示,首先香港金融機構在併購方面,

一直以高信任度及參與度蜚聲全球,「基於香港健全的法制,在涉及企業商標、科技、品牌等知識產權保護方面,國外企業對香港的信賴度很高」。

港貿易會計法制佔優

葉澤恩並表示,部分內地企業在併購過程中缺乏細致評估,而香港可以在貿易、金融、會計、法律等方面,為內地企業在海外併購發展中提供包括融資、淨值調查以及團隊融合、品牌管理等專業意見,難免內地企業在海外拓展中「吃虧」。此外,幫助內地企業在併購後同海外公司進行文化融合,也是香港機構的強項。因此,他認為香港在內地企業赴海外拓展中扮演中介角色再合適不過。

5月份貿發局曾帶領廣東企業、香港中介機構前

往德國,於當地4個城市尋覓商機、投資對象、合作夥伴,並加強廣東企業和香港中介機構對德國自動化和技術企業發展的了解。葉澤恩透露,截至目前廣東去也同德國方面達成了18項投資合作協議,「9月18日,我們還將牽頭浙江團,赴日本考察市場,希望浙江企業也能有所斬獲。」

閩企海外併購需求大

貿發局福建代表羅煥劍告訴記者,最近貿發局已準備攜手福建,通過不同的品牌、科技、渠道將香港中介服務業融入福建企業赴歐洲併購的活動中。他還透露,此番貿發局派代表赴閩出席第16屆中國國際投資貿易洽談會,亦借由投洽會平台收到不少福建,尤其是廈門國企和民企的海外併購需求,「包括廈門某知名紅酒莊,也向我們表達了欲收購海外酒莊的意向」。

華南美商會簽逾30億美元

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 廈門報道)華南美國商會(簡稱「美商會」)會長哈利·賽亞丁帶領150餘位在華經營企業高層管理赴廈參加第16屆中國國際投資貿易洽談會,這是美商會第十次率團參加這一全球最高級別的投资促進活動。

記者獲悉,美商會代表團將在本屆投洽會期間簽署超過30億美元的投資合作項目,其中包括外資企業對華擴大再投資項目和中資企業對美國的意向投資項目。

美商會會員企業、世界500強公司—空氣化工产品有限公司中國區高級副總裁毛肇敏表示,該公司位於福州福清江陰化工園價值3億美元的化

工氣體項目和位於漳州市價值4億美元的投資,將為福建省帶來無限的商機。此外,美商會另一會員企業安利(中國)將斥資6.67億元人民幣,打造位於廣州的新生產基地和位於江蘇省無錫市的植物研發中心。屆時,該中心將利用全球頂尖科技提取中草藥精華,推出適合國際市場的系列產品。

據了解,美商會投洽會代表團從最初的十多家企業,增長到百餘家。2006年,由於一貫的大力支持和熱心參與,美商會獲得國務院前副總理吳儀親自頒發的「貢獻獎」;2011年,美商會代表團簽約總額超過20億美元。



華南美國商會率團赴廈,代表團人數超歷屆之最。蘇榕蓉 攝

福州招商引資 港資佔逾七成

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 廈門報道)在福州外資構成中居首位的港資,在第16屆投洽會上又定下數個投資項目。據悉,福州市在本屆投洽會上可籤約項目91項,總投資47.83億美元,利用外資23.86億美元,其中港資17.8億美元,比重超過七成,包括信和(福州)物業管理有限公司、香港中國遠洋資源有限公司、香港佳宇國際投資集團等港企將在當地斥資逾6.8億美元,進駐旅遊、漁業精深加工等領域。記者獲悉,百花國際(香港)有限公司投資5億美元投建旅遊

項目,項目選址位於連江縣貴安中心地塊,以馬會俱樂部為核心,開展競賽、表演、休閒、交流等各種馬術運動,以俱樂部形式吸引海峽兩岸精英階層參與,配套頂級的白金五星度假酒店、頂級溫泉養生水療會所、高端會議中心、馬會會員會所,將打造福建最高端的旅遊項目。此外,香港中國遠洋資源有限公司亦和連江縣遠洋漁業有限公司共同投資3,000萬美元從事遠洋捕撈魚業冷煉加工業務和精深漁業加工,並配套規劃海洋漁業加工、冷凍專業生產。

跨國企組團赴漳考察

香港文匯報訊(記者 陳艷芳 福建報道)福建漳州將本屆投洽會作為對接跨國公司的重要平台之一,記者從漳州市外經貿局了解到,第16屆中國國際投資貿易洽談會期間,漳州邀請了中國美國商會、美國企業家代表團、世界500強跨國公司代表團、華南美國商會企業家代表團分別赴漳考察調研,力爭促成外商在漳投資,推動大項目、好項目落戶,助力漳州快速發展。

在本屆投洽會新增的福建省十大新增長區域展示推介中,漳州將參加廈門灣區域和古雷—南太武新區這兩個新增長區域的展示,並通過展示推介促進對接洽談活動。其中,廈門灣區域重點展示

寶島農產品可望「台採購 陸提貨」



大陸民眾在現場體驗來自台灣,可治療鼻炎的薰衣草精油膏。黃瑤瑛 攝

香港文匯報訊(記者 黃瑤瑛 泉州報道)為實現赴台採購農產品常態化,福建閩台農產品市場將在泉州設立台灣農產品直銷免稅市場,未來可實現台灣付款、大陸提貨,便利大陸遊客在台採購農產品。

閩台農產品市場總經理林成績在昨日開幕的第五屆海峽兩岸(泉州)農產品採購訂貨會上介紹,直銷市場將經營僅限原產台灣的農產品,包括水產類、水果類、蔬菜類、肉品類、冷凍品、副食品、茶葉和花卉等,實施封閉管理作為海關監管區,入駐台灣商戶規模控制在100家。除直銷外,還有常態化展銷、不定期專場推介等兩大經營模式。

海峽兩岸農產品採購訂貨會是目前最具代表性和影響力的兩岸農產品專業展會之一,也是大陸舉辦農產品專項展洽活動以來,台灣企業參展數量最多、規模最大的農產品專業展會。

三灣聯動 莆田以港興市



莆田依托三灣聯動優勢,以高新技術和新興產業為發展主導。

香港文匯報訊(記者 傅龍金 廈門報道)福建省莆田市着力打造現代臨港產業集群,截至上月20日,莆田市共匯總可望簽約項目42個,投資總額37.4億美元,擬利用外資34.62億美元。

料簽資逾37億美元

根據福建省委、省政府出台的相關政策,莆田市發揮港口優勢,依托湄洲灣、平海灣、興化灣三灣聯動優勢,同時圍繞以港興市、工業強市、跨越發展、宜居港城的主題,突出以金屬冶煉及深加工、油品儲運及石化、臨港裝備製造產業和高新技術及新興產業等項目為主導,瞄準一批基礎較好、前景廣闊的優勢產業,選擇一批實力強、潛力大的優質企業,洽談合作,從而實現強強聯合,使莆田成為助推海西發展強勢崛起的明珠。

此外,莆田市還着力優化投資環境,積極採取有力措施做好項目跟蹤落實工作,針對投資企業的不同規模安排相應的管理機制,保證項目的開工率、到資率 and 投產率,吸引了一大批的外資落地生根。去年莆田市的海外橡膠與世界第四大礦業集團澳大利亞FMG簽訂了《戰略聯盟協議》,今年又獲得FMG集團1億美元的注資參股。

星企擬合資建醫院

在此次投洽會上,莆田市邀請的匈牙利Trigranit公司董事長、澳大利亞阿斯特創集團執行董事、英博雪津啤酒有限公司副總裁等一批有投資意向的客商,進一步推進在談項目。同時,新加坡華衛國際醫療集團和上海中嶼集團簽署相關協議,擬在莆田市合資設立醫院,這是國際資本和莆田民營醫療行業首次聯手,建設項目總投資約35億元人民幣。